

从“不敢洗”到“安心洗” 桂林推出人性化服务获认可

# “双模式”上门助浴 让困难老人洗个舒服澡

▼开展助浴前，助浴团队会为老人测量生命体征。



▼助浴师为老人剪头发。

▲助浴后，助浴师还会为老人进行简易按摩。

本报记者刘琪 文/摄

“以前我一个人不敢洗澡，现在有人来帮忙，洗完澡整个人都精神了。”近日，秀峰区篦子园社区半失能老人廖先生拉着助浴师的手，一再表达感谢。

在桂林，像廖先生这样的特殊困难老人不在少数。对于生活能够自理的人来说，洗澡是件轻松的事；但对一些特殊困难老人而言，却不仅困难重重，还伴随着安全风险。为解决这一民生痛点，桂林市民政局推出助浴服务项目。截至目前，该项目不仅让2000多位老人享受到舒适的生活，更为居家养老服务的“关键小事”交出了一份温暖的答卷。

## 破局：瞄准“沉默痛点”的民生实践

“在前期调研时，‘帮老人好好洗个澡’是我们听到最多的诉求。”市民政局养老服务和慈善事业促进科负责人黄河向记者介绍，传统居家养老服务多集中在助餐、助医、保洁等领域，而助浴因专业性强、对隐私保护要求高、安全风险系数大，长期处于服务链条的薄弱环节。对于失能、半失能的特殊困难老人而言，洗澡更是尤为困难。

66岁的廖先生对此深有体会。他多年前骑车时意外摔伤，导致下肢残疾，靠助行器行走。身为独居老人，其日常生活全靠自己料理。廖先生家里的卫生间狭小且没有扶手，地面瓷砖老旧，沾水就滑，洗澡对他来说成了难题。

记者从桂林福寿康养老服务有限公司的助浴师盘胜芬的讲述中得知，团队初次上门服务时，廖先生在房间里不肯开门，“要你们女孩子帮洗澡，多不好意思啊！我自己擦擦就行。”语气里满是为难与羞涩。“爷爷您放心，我们都是经过专业培训的，全程会用遮挡布保护您的隐私，设备也都是防滑防烫的，一定帮您洗得舒舒服服。”盘胜芬和同事隔着门耐心劝说，一遍遍地解释服务流程和防护措施。最终，廖先生半信半疑地开了门，助浴团队随即为他完成了第一次助浴。如今，廖先生已享受5次免费助浴服务，成为了该服务项目的忠实粉丝。

温馨服务背后，是政府部门的周密部署与有力推动。据悉，今年1月，市民政局通过政府购买服务的方式，投入220万元福彩公益金，正式搭建起“上门+移动”双模式助浴服务体系。项目计划服务1万人次，接受服务的老人及其家属反馈总体良好。

为确保服务真正惠及有需求的老人，黄河表示，民政部门依托大数据平台，对特困人员、低保对象、低保边缘户、支出性困难老人等群体进行严格认定和动态管理。工作人员逐一上门核查家庭收入、资产状况和身体条件，建立详细的

服务台账，确保筛选过程公平公正。

## 创新：“双模式”服务直达群众心坎上

11月7日，记者跟随盘胜芬所在助浴团队来到廖先生家中，记录下这场不止于“洗干净”的温暖服务。

洗浴开始前，盘胜芬和搭档先用血压计、指脉氧仪为老人做简单的身体检查。确认其身体无碍后，她们细心地为老人理发，烧好热水，并备好移动花洒。“廖爷爷，水温39℃，刚刚好，我们慢慢移到浴椅上。”洗浴过程中，一名助浴师用恒温花洒轻柔冲洗老人的身体，并和其聊起家常，缓解了老人的紧张。另一名助浴师则手持浴巾，为老人擦拭身体，避免他受凉。记者注意到，助浴团队的工具包里有洗发水、沐浴露、身体乳、一次性用品等，样样俱全。洗浴结束后，她们还贴心地为老人修剪指甲，打扫房间卫生。整个服务过程约40分钟。“洗完浑身暖暖的，太舒服了，感谢你们！”洗浴结束后，廖先生拉着助浴师的手久久不松开。

这是桂林“上门模式”助浴服务的一个日常场景。针对居家环境具备洗浴条件的失能、半失能老人，助浴团队会携带专业工具上门，还会根据需要准备加热棒和烤火器，确保老人洗浴全程温暖。而对于居住在老旧小区、家中缺乏洗浴设备或出行极为不便的老人，“移动助浴车”便派上了用场。

当天，记者又跟随助浴团队来到叠彩区金达花园小区，见识了“移动助浴车”的功能。车内助浴设备齐全，有无障碍升降台、专业沐浴床椅、恒温热水系统、暖风设备和急救药箱等。患有肌肉萎缩的七旬老人胡先生，在升降机的帮助下，平稳进入车内。助浴师先为他检查身体指标，再调试水温，用柔软毛巾为他轻轻擦拭。“车里暖暖的，工作人员手法轻柔，像做了次理疗！希望以后还能一直有这个政策！”洗浴后的胡先生坐在座椅上，脸上洋溢着幸福。他告诉记者，过去在家只能用湿毛巾擦身，很难彻底清洁；如今有了“移动助浴车”，终于能痛快地洗个澡了。

随后，胡先生特意让助浴师帮自己修剪头发、胡须，换上干净的衣服，看着镜中的自己，眼眶微微泛红。他说：“身上清爽了，心里也亮堂了，感觉自己又‘像个人样’了。”

桂林福寿康养老服务有限公司负责人闵婷婷告诉记者，无论哪种服务模式，安全始终是第一准则。每次服务前，助浴团队都会为老人检查身体指标，如遇发烧、血压异常等情况，一律暂停洗浴。水温严格控制在38℃—40℃之间，洗浴时间不超过20分钟。此外，团队每次服务至少2—3人参与，其中必须有一名具备临床护理经验的职业护士。所

有助浴师均需通过急救技能、心理沟通与隐私保护等专业培训，考核合格后方可上岗。

## 温情：精心守护老人的健康与尊严

记者在采访中深切感受到，助浴服务带来的改变远不止于清洁身体。

许多老人最初都对助浴服务心存顾虑，不愿让陌生人触碰身体。盘胜芬向记者讲述了独居老人李女士的故事：老人的家狭小逼仄，杂物堆得几乎无路可走，床头柜表面覆盖着厚厚的污渍。因长期无法好好洗澡，老人身上散发着异味，性格也变得孤僻又敏感。“我们第一次上门时，她说什么也不愿开。”助浴团队没有放弃，隔着门耐心与其沟通了半个多小时，最终用真诚打动了老人。当身上换上清爽衣物时，老人再也忍不住，泪水顺着脸颊滑落，激动地说：“谢谢政府、谢谢你们！这么细致周到的服务连我的亲人都做不到。”

对受助老人家属而言，助浴服务更是一份实打实的“减压大礼”。市民周先生向记者坦言，“我母亲卧床多年，浑身无力，我一个人根本抱不动她，每次洗澡都像打一场硬仗，全程提心吊胆的怕摔着。冬天屋里没暖气，洗一次澡就可能感冒一次，真是又心疼又无奈。”如今有了助浴团队上门服务，让他终于能喘口气。

对于助浴师们来说，这份工作是能带来成就感的职业。盘胜芬曾是一名儿科护士，于去年11月加入助浴团队。她表示，比起过去面对的哭闹孩童和高要求家长，助浴工作让她收获了前所未有的温暖与满足。

“老人们都特别淳朴，每次洗完澡都会拉着我们的手反复道谢，还会拿出舍不得吃的零食塞给我们。”这让她和同事们充满动力，也让助浴服务超越了单纯的清洁，成为一场心与心之间的情感连接。

此外，助浴师们还会化身“健康守护者”，在服务中细心留意老人的身体状况。

闵婷婷向记者讲述了一次惊险经历：有一回，团队为一位老人服务时，老人突然说头晕得厉害，感觉要站不稳。随行的护士凭借丰富经验，立刻判断可能是脑梗先兆，坚持让其家属马上拨打“120”。送医检查后发现，老人有多处血栓，因为抢救及时，避免了病情恶化的严重后果。记者了解到，除了应对突发状况，团队还会为患有糖尿病、高血压的老人提供针对性健康指导。

## 长效：逐步扩大服务覆盖面

据闵婷婷介绍，自桂林助浴服务项目启动至今，近一年的时间里，这项民生服务已深入覆盖桂林城区2000多

位老年人，累计服务次数接近10000次。其中，行动不便、独居“空巢”等特殊困难老年群体成为核心受益对象。

如何筑牢服务质量屏障，实现有效监管？对于记者的提问，闵婷婷表示：“我们依托公司搭建的信息化服务平台，构建了全流程可追溯的监管体系。每次上门服务，从出发时间、服务地点，到助浴前的健康评估，再到服务结束后老人及家属的反馈评价，都会实时上传至平台，形成完整的数据档案。借助大数据分析，不仅能实时掌握服务动态，更实现了从‘服务发起’到‘效果追踪’的闭环监管，让每一次服务都有据可查、有责可追。”

对此，黄河也补充道，为进一步强化监管效力，项目还引入了第三方验收与审计机制。第三方机构会定期对服务质量、资金使用情况进行独立核查，从制度层面彻底杜绝“政府买单、服务缩水”的问题，确保财政资金用在“刀刃上”，让每一分投入都能转化为实实在在的民生福祉。

随着项目服务目标即将达成，如何让这份惠及老人的温暖不“断档”？黄河向记者介绍，民政部门计划将助浴服务常态化落地，逐步扩大服务覆盖面，从五城区扩展到六城区。针对县域地区，将引导当地培育相关市场，让更多老人享受到专业助浴服务。同时，通过为社保兜底对象提供免费服务培育市场，引导有需求的社会老人购买服务。希望能将服务范围拓得更宽，让更多的老人都能享受到专业、安全的助浴服务。

## 记者手记：

### 一盆热水里的“民生温度”

跟访助浴服务的这一天，记者看到的不仅是老人身体的清洁，更是尊严的回归。从廖先生眼里的舒展，到胡先生那句“像个人样”的感慨，每一盆热水的背后都是城市对生命晚景的温柔凝视。

助浴师们用专业与耐心，化解了老人的羞怯与孤独，也让“洗澡难”这一“沉默”的痛点被看见、被回应。他们不仅是老人身体的清洁者，更是心灵的抚慰人。政府以“小切口”推动“大民生”，用精准的服务托起了老人最朴素的愿望——干净体面地生活。

这背后，是一座城市的温度，更是老龄化社会必须答好的命题。让养老关怀从“有”到“优”，需要我们持续倾听那些微弱却重要的声音，把每一件“关键小事”都办成直抵人心的民生答卷。